

探讨新时代语文良师培育 助力 中小学语文教育发展

——湖北工程学院新时代语文良师培育研究中心第一次学术年会综述

余志平^{1,2}

(1. 湖北工程学院 文学与新闻传播学院, 湖北 孝感 432000;
2. 湖北工程学院 新时代语文良师培育研究中心, 湖北 孝感 432000)

摘要:2020 年 8 月 8 日, 湖北工程学院新时代语文良师培育研究中心第一次学术年会在湖北工程学院举行。来自北京大学、武汉大学、华中师范大学、湖北大学、湖北工程学院汉语言文学专业及湖北省语文教育期刊界和省内外中学语文教育界专家, 孝感市教育局领导 100 余人参加了会议。会议紧紧围绕语文良师打造和语文教育教学热点问题展开研讨, 对汉语言文学师范专业建设和新时代语文良师培育研究中心的工作指明了方向, 对语文良师培育工作从师范生培养阶段到在岗教师成长发展阶段作出了规划, 对中小学语文教育改革中存在的问题进行了分析并提出举措, 对语文教学中具体问题的解决提出了富有学术性的见解。

关键词:新时代语文良师培育; 中小学语文教育教学改革; 汉语言文学师范专业

中图分类号:G658.3 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2020)05-0048-05

2020 年 8 月 8 日, 湖北工程学院新时代语文良师培育研究中心第一次学术年会在湖北工程学院明德楼举行, 会议采取线下线上相结合的方式进行, 来自北京大学、武汉大学、华中师范大学、湖北大学、湖北工程学院汉语言文学专业及湖北省语文教育期刊界和省内外中学语文教育界专家, 孝感市教育局领导 100 余人参加了会议。大会紧紧围绕中小学语文良师打造和语文教育教学热点问题展开研讨, 取得了丰硕的成果。

一、为汉语言文学师范专业建设和 研究中心工作指向

在大会开幕式上, 湖北工程学院副校长覃彩芹教授代表学校致辞。他说:“师范教育一直是湖北工程学院的办学重点, 有着厚重的历史积淀。如今, 在全国各地的教育战线上有无数的校友在贡献自己的智慧, 为母校赢得无上的荣誉。母校为校友们感到无比的骄傲!”他充分肯定了湖北工

程学院新时代语文良师培育研究中心成立的重要意义, 要求我们把培育大国良师作为学校师范专业长期坚持的发展目标, 培养具备良好的学科素养和较强的学科教学能力的优秀师范生, 积极探索科学的师范人才培养模式, 为教师教育创造良好的育人环境。

孝感市教科局张晓琴在致辞中高度评价了近年来湖北工程学院文学与新闻传播学院同孝感市教科院、各中小学密切合作取得的可喜成绩, 并对这次会议和进一步合作寄予厚望。她说:“这是一场语文的盛会, 也是孝感教育的盛会, 是高校与地方紧密合作, 打破学术壁垒, 加强研究与交流, 共同为孝感教育发展作出的创新举措和重要探索。希望学院中文专业学生更加明确学习的目标和方向, 为未来成为语文讲坛良师打下坚实基础; 我们中小学在岗语文教师, 将有更多学习交流的机会, 更多人成为良师。”

湖北工程学院文学与新闻传播学院(以下简

收稿日期:2020-08-19

作者简介:余志平(1965-), 男, 湖北孝感人, 湖北工程学院文学与新闻传播学院、湖北工程学院新时代语文良师培育研究中心教授, 文学博士。

称文学院)院长、新时代语文良师培育研究中心主任余志平教授主持大会开幕式,介绍了这次会议的缘起和筹备过程以及研究中心的工作设想。他说:“本研究中心将以习近平新时代中国特色社会主义教育思想为指导,致力于新时代语文良师培育理论与实践问题的探讨,致力于中小学语文教育教学理论和改革热点问题研究,致力于推动语文良师培养的实践创新,打造国家级汉语言文学一流专业,培养卓越语文教师,助力孝感乃至全国基础语文教育发展。”

湖北工程学院学科办主任江胜清教授作了题为《汇聚八方智慧之火 点燃良师培育之灯 照亮文院前行之路》的主题发言。他总结了会议的“四个特点”:“线上线下结合会议”“聚智会”“研讨会”“交流会”;用“四个需要”概括了会议的意义:“中国高等教育发展的需要”“应用型人才培养的需要”“卓越教师与专业认证的需要”“学校申硕工作的需要”;用“五个合作”指明了汉语言文学专业和新时代语文良师培育研究中心的工作方向:“核心是合作培养应用型人才”“关键是合作建设双师双能型教师队伍”“纽带是合作建设平台”“抓手是合作开展科学的研究”“成效是合作打造品牌”。

孝感市教育科学研究院副院长曹春莲老师在题为《加强校地合作 为孝感培育语文良师》的发言中说:“高校和地方基础教育学校各有自己的资源优势:高校长于教育理论,理论资源丰富;地方基础学校长于教学实践,实践资源丰富。校地合作,可以理论与实践相结合,实现强强联合。”为了孝感市教育质量全面提升,她希望我们充分利用新时代语文良师培育研究中心这个平台,培养出一大批“吐辞为经、举足为法”,能够担当起新时代重任的人民教师。

二、为新时代语文良师培育工作绘图

在大会发言中,湖北工程学院文学院王随仁教授作了题为《论地方本科院校中小学语文良师培养——以湖北工程学院为例》的报告。他认为,地方本科院校培养中小学语文良师是一项造福国家和人民的崇高事业。培养中小学语文良师应该从5个方面着手:与时俱进,深化改革,做好汉语言文学(师范类)专业的顶层设计;更加注重提升学生的教育学素养与语文教育学学科素养;更加重视实践教学,特别加强对学生语文教学实践技能的培训;与院校自身实际及学生实际紧密结合,

特别着力加强院校与地方中小学的密切合作;大力加强地方本科院校汉语言文学(师范类)专业师资队伍建设与优化工作。

新时代语文良师培育研究中心常务副主任李志云副教授对汉语言文学师范生群文阅读能力培养进行了认真探究。他指出,群文阅读教学是实践语文新课程改革的重要实践方式,汉语言文学师范生需要进行群文阅读教学能力的培养。当下汉语言文学师范生群文阅读教学能力培养存在群文阅读意识不足、群文阅读方法缺失、群文选择能力不足、思辨能力不足等诸多问题,因此汉语言文学专业人才培养需要立足专业课程建设、充实课内外实践活动、变革常规教学方式、加强学生高阶思维训练、加强群文阅读教学的实践训练,以提高师范生的群文阅读教学能力。

湖北工程学院文学院王建平副教授在他的发言中强调实践能力的重要性。他说,加强汉语言文学专业师范生的语文教育实践能力的培养,是时代赋予我们的重任,必须做到强基固本,加强专业基本能力和素质的培养;与时俱进,充分利用当今网络技术和资源;创新实践,在实习指导老师指派和学生实习时间安排方面进行创新。

对于在职在岗的教师,到底何为良师,孝感市教育科学研究院副院长曹春莲作了生动具体的阐释。她认为,进入新时代,有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”教师才堪称良师。她说:“首届孝感市教师梯级专业荣誉评选中,共有1980名教师获得荣誉称号,分别是孝教坛新秀963名,孝教坛骨干599名,孝教坛英才300名,孝教坛名师100名,孝教坛名家18名。这些良师,扎根在自己的教育教学岗位上,以敬业奉献、勤于钻研、爱生如子、效果卓著引领着教师队伍,为孝感教育教学质量提升作出了贡献,绽放了职业光彩。”面对人工智能、大数据等新技术在教育领域的广泛应用,她敏锐指出,未来的教师必须“变脸换装”,要多阅读,多研究,多写作,做读懂学生的分析师、重组课程的设计师、塑造心灵的工程师、陶冶情感的咨询师、连结世界的策划师。

云梦县语文教师张敏也认为,新时代语文良师培养应该在新技术、新课标、新教育上下功夫,语文教师必须热爱职业,热爱学习,热爱学生,教学相长,与时俱进。

孝南区语文教师管季超通过胡成佳、于漪、王

崧舟、刘发建四位语文名师的故事,形象讲述了何为良师,如何打造良师。他说:“语文教师的三尺讲台与国运相连。语文良师,萌芽于学院之苗圃,成就于教学实践之沃土。路漫漫其修远兮,我们应该为语文良师培养努力奋斗,追求不懈。”

三、为中小学语文教育改革把脉

荆州教育科学研究院院长王佑军作了题为《积极语用观:未来语文教育发展的方向》的主题发言,提出了积极语用观这一颠覆性的语文教育观念。他说:“积极语用是针对学习者机械认知、单向接受,从而趋同外化、共性输出这种被动狭隘的复述性、再现性的消极语用而言的,是教师激励学生主动表达、创意表现的母语教育理念。”他认为,语文课程的本质就是在实践中培养学生理解和运用祖国语言文字的能力。如何培养呢?有两种方式。一种是以听、说、读、写为主要形态的静态输入性语用训练,学生只需简单的梳理和记忆;主要立足于积累。另一种就是在以读、听、视为主要形态的输入性语用的基础上,通过思维加工后的输出性语用,包括说、写、评等高级语用形式;主要立足于建构。从教学层面而言。积极语用观视角下的教学实质上是知识的建构过程,也是复杂的信息加工过程。积极语用观的教学需要教师全面分析教材,深入挖掘教材、灵活整合教材,引导学生以整合的方式理解并存储。这样不仅有利于学生进行有意义的知识建构,还有利于知识的提取、迁移和运用。从思维层面而言,输出性语用通过语用活动带动思维水平的提升,拉动思维的内需,学习主体的思维时刻处于被唤醒的状态。当前,许多学生的学习大多停留在记忆、理解和简单应用层面,举一反三的迁移能力和深度思考并解决问题的能力普遍较弱。积极语用观就是有意识地将“分析、评价和创造”作为教学目标的关注点。从知识层面而言。输出性语用所传递的是“有活力的知识”,也就是素养。素养是运用知识、技能与态度解决不可预测情境的高级能力。总之,语文教学从言语接受走向言语表达,进而走向言语创造,最终转化为学生的语文素养,这必将是语文教学发展的未来走向。

湖北工程学院文学院丁勇副教授作了《论新课标背景下中学语文教育的四个转向》的发言,以宏阔的视野描绘了语文教育正在发生的革命性变革。他认为,新时代中学语文教育应该忠实践行

新的《义务教育中学语文课程标准》,切实加强四个转向,即由知识传授向多元目标的转向,注重人文熏陶;由研讨教法向研讨学法的转向,唤醒主体意识;由封闭场域向开放空间的转向,提倡生活体验;由整体拆解向要素整合的转向,树立整体观念。深刻理解并努力贯彻语文教育新课标,在实践中提高,在探索中前进,中学语文教育在新课程改革的大道上才能行稳致远。

近年来,中学古诗文教学受到重视。杭州萧山区浦阳镇中吴永芳余建华团队的诗教之路值得推广。在本次会议上,吴永芳老师以《兴观群怨育文心》总结了他们学校的诗教探索与实践。她说,在民族复兴的大背景下,在“诗词进校园”、各校争创品牌特色学校的大氛围下,他们依托萧山区诗词楹联学会,成立“江畔诗社”,发展了一批师生会员,成立了萧山首个诗教基地,开展了一系列富有效果的诗教活动,丰富了校园文化生活,培养了一批热爱经典古诗词的学生,诞生了数百首格律诗词作品。古典诗词和谐音韵及高尚情意的浸润,为学生的终身发展奠定了良好基础,同时也提升了教师的个人素养。湖北工程学院文学院黄晔博士也十分重视文学经典的教育与传播,他认为,文学经典是一个国家、一个民族文化创造能力和水平的重要体现。在以网络媒介为主要平台的新媒体时代,文学经典的传播技术也得到了迅猛的发展,中学文学经典教育的内容和方法也要做出相应的改革,才能更好适应新媒体时代的文学创作、传播和接受机制创新的需要,才能实现文学经典的创造性转化和创新性发展。

面对疫情大背景,湖北工程学院文学院徐燕来博士的发言《后疫情时代中学语文教师角色再确认》十分新颖及时。她认为,2020年的“新冠疫情”开启了全国范围内的线上教学实践,改变了中学语文教学的生态系统,促使中学语文教师从知识传递者变为信息传播者,从领导者变为辅导者,从主导者变为合作者。随着网络技术被广泛应用于教学,在人人都可能成为“教师”的“泛教师”时代,中学语文教师角色变得模糊了。后疫情时代,中学语文教师角色将被重构为以学生为中心的引导者、被确认为以“教书育人”为内核的育人者。在“双线融合”的新常态中,中学语文教师应与时俱进运用新技术,培养学生“语文素养”,“为党育人,为国育才”。

反思是每一位老师和学生都应该具备的一种

思维方式。湖北工程学院文学院刘怀堂教授就对语文教研中“共情理论”的引入进行了反思。他说，语文教研中“共情”理论的引入并非必要，主要是因为：目前有着比较成熟的语文教学法即情景教学法；目前语文教研中“共情”尚处在拿来的初级阶段，没有形成区别于现有语文教法的新的教学法；“共情”法目前只停留在个别学人的研究之中，尚未付诸语文教学实践。这一教法并不适合中国语文教学实践。一是因为学人所谓的共情法超出师生的能力与课堂实际；二是共情需要阅读者或参与者自身有一定的知识储备以及独立思考问题的能力，而当前小学、中学甚至高中语文教学中都不适合运用共情理论。

高考与中考是老师们无法摆脱的话题，对考试的研究反过来会推动教育改革的发展。大悟一中刘鸿云老师认为，高考中的学科素养融汇国家课程标准中的核心素养要求和高校人才选拔要求中的素养内涵。高考语文学科内容改革要立足高考评价体系，突出语文的学科特色，在适应高校人才选拔、回应国家人才强国战略的同时，也体现国家课程标准和语文基础教育教学的改革方向。随着考试内容改革的逐步深化，高考语文学科考试内容改革也需要在探索和实践中不断充实、完善、提升，努力发挥和实现语文在育人过程中的作用和价值，力求对人才培养、文化传承、国家发展贡献应有之力。楚环中学魏娟老师认为，中考语文学科承载着测查初中阶段语文教学质量和学生学习情况的任务，命题人员必须根据初中语文课程标准及本地区2019考试说明制定双向细目表，以双向细目表为基础构建题目的语言情境，体现“阅读为本”，体现“时文阅读”，体现“1+X”阅读理念，体现“语文核心素养”，体现“生活体验”。

四、为中小学语文学科教学献策

对于具体的语文学科教学问题的研讨，也是本次会议的一个亮点。

群文阅读是近年的热点问题之一。湖北工程学院文学院李志云老师关注的是汉语言文学师范生的群文阅读与群文阅读教学能力的培养，楚环中学的滕达老师则关注中学生的群文阅读。她在题为《培养阅读能力 引领学生成长——群文阅读线上教学的实践和思考》的大会主题发言中说：“阅读素养是现代文明的标志，那么，如何把大语文、大阅读、大课堂、大教育观落实到实践中，让其

落地生根开花结果呢？群文阅读教学无疑是一种很好的教学理念。它是由读懂一篇课文到读通一类文章，实现课内外阅读教学相互交叉、渗透整合、连成一体的教学。”基于此，她通过今年线上教学的“比、对、读、议”，让线上语文学科由朦胧到具体，作了很有理论与实践意义的探索。“比”即多文本内涵的“同”“异”对比，“对”即议题的笼统与文本语言的对照；“读”即避免单一的精讲与精读，架构整体概念；“议”即信息的提取、转换、整合、批判与反思等。她通过“群文整合，比较联结”“任务驱动，自主为本”“学法指导，培养能力”“小组互助，亲子共读”等环节的实践，矫正了学生的阅读习惯，提高了教师的教学能力，改变了家长的教育方式。群文阅读为充分发挥教师的创新能力和展现教师的教学智慧拓展了空间，也为提升学生的思维能力和分析问题、解决问题的能力提供了丰富多样的可能性。

咬文嚼字是汉语言文学专业的优良传统，是语文学科教师的必备学科素养。北大中文系副主任宋亚云教授作了题为《也谈“人闲桂花落”的“桂花”》的发言。他通过研究发现，《全唐诗》中，凡同时出现“桂花”和“落”三字之诗句，“桂花”皆实指自然界之桂花或月中桂树所开之花，很少指月亮或者月光。唐诗中表示“月光”的词语多用“清光”“光华”“桂华”“月波”“寒光”“皎洁”“素光”等等，很少用“桂花”。这些词语多搭配“满”“澄”“清”“皎”等，均不搭配“落”字。唐诗中写月出多状寂静，而不是衬托悠闲。“桂花”若指月光，则不太符合唐人写月出之诗所隐含的一般空间认知顺序。湖北工程学院文学院袁媛博士的《组合聚合关系下“寒树”的释义商兑》一文就当前语文学科关于《与朱元思书》中的“寒树”一词的讨论提出商兑，梳理了几次论争中各家的观点，尝试运用现代语言学的“聚合/组合”关系索解“寒树”的确切意义。并指出，“寒树”着力表现了六朝山水小品“清”的审美意蕴，寄托了清静的隐逸理想，寄喻了清高的文人品格，表现了清拔的艺术风格。这两位老师细致入微精益求精的学术钻研精神正是我们培养语文学科良师必须学习的宝贵精神。

古汉语教学在中学语文学科教育中有着十分突出的地位。湖北工程学院文学院李书超博士在《古汉语知识与文选结合教学法》一文中强调，古代汉语教学要坚持王力提出的文选、常识、常用词三结合的原则，并在此基础上作一些调整，通过古汉语

语言知识、古代文化常识、文选三方面结合解决古代汉语的教学问题。这是十分有价值的见解。

文昌中学的叶小兰老师和湖北工程学院文学院的王求是老师对中学汉语拼音教学中 Y、W 的使用问题进行了深入研究。他们在发言中说,《汉语拼音方案》中的 Y 和 W 不是声母而是隔音字母,主要作用是为了隔音。但中学语文教学中却一直把 Y、W 当声母来处理。这就带来了含 Y、W 的汉语拼音音节和含其他声母的汉语拼音音节在拼合规则上很不一样。一直以来这种不一样很少在教学中向学生解释,因此这个问题一直是中学汉语拼音教学中的一个悬而未决的问题。他们的分析解除了许多人多年来在此问题上的困惑。

湖北工程学院文学院的王应平博士视角独

特,他的论文《论小学语文课本中的动物叙事——以新世纪新课标人教版教材为中心》通过统计发现,人教版小学语文教材中动物题材的篇幅占比将近 1/4,动物叙事成为形塑小孩的教育理念的重要知识储备。从整体上看,动物叙事可以分为五类:作为视觉观看的动物;作为明晓事理的动物;作为科学认知的动物;作为审美情感的动物;作为组成元素的动物。小学教材中的动物既是主体,也是客体;既是孩子们的精神情感寄托,又是获得科学知识的客观对象。教材中的编著者看重动物的“代入教育”功效,注意采用“阳光化”叙事策略,其儿童视角的运用在拉近与孩子们的距离时,也增强了作品的文学性。这种研究也许会给语文教师耳目一新的感觉。

On the Cultivation of Good Chinese Teachers for the Development of Chinese Education at Primary and Middle Schools in the New Era: Review of First Annual Academic Conference Initiated by Research Center for the Cultivation of Good Chinese Teachers in the New Era

Yu Zhiping

(1. School of Literature and Journalism, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China;
2. Research Center for the Cultivation of Good Chinese Teachers in the New Era,
Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

Abstract: On August 8, 2020, the first annual academic conference was initiated and held at Hubei Engineering University by the Research Center for the Cultivation of Good Chinese Teachers in the New Era. Over 200 scholars and experts attended the meeting, who came from Beijing University, Wuhan University, Huazhong Normal University, Hubei University, Hubei Engineering University, Hubei journals of Chinese education, Chinese education of middle schools in and outside Hubei Province as well as Xiaogan Educational Bureau. The conference focused on the hot topics with regards to the cultivation of good Chinese teachers and Chinese education and teaching, pointed out directions for the construction of pedagogical major of Chinese language and literature and Research Center for the Cultivation of Good Chinese Teachers in the New Era. In addition, it drew out a plan for the training of good Chinese teachers (from pedagogical training to job training), made an analysis of the existing problems in the Chinese educational reform at primary and middle schools, put forward measures and solutions to them, and proposed academic views for the solutions to some specific problems in Chinese teaching.

Key Words: cultivation of good Chinese teachers in the new era; reform of Chinese education and teaching at primary and middle schools; pedagogical major of Chinese language and literature

(责任编辑:张晓军)